

# “特供酒”全是“特假酒”

——“特供酒”调查之一

新华社记者

市场监管总局日前发布关于严禁制售“特供酒”的公告，从生产、销售、餐饮、广告、宣传、印刷等6个方面严禁各类生产经营主体从事“特供酒”制售违法行为。

近几个月来，在公安部部署的“净风”专项行动中，各地公安机关相继破获一系列“特供”“专供”假酒案。

谁在生产“特供酒”？又是谁在购买？记者最近深入多地进行了深度调查。

**“喝的不是酒，喝的是盒子”**

“喝的不是酒，喝的是盒子。”说到“特供酒”，杭州市公安局临平区分局食药环大队大队长孙波说。

据警方介绍，这些所谓的“特供酒”“专供酒”冒用的名义五花八门。

一类是涉部队“特供酒”。如吉林省吉林市公安机关新近破获一起军人服务社销售假酒案，现场查获“军中王”“军中五粮”等“特供酒”1万余瓶；辽宁省沈阳市公安局在一次突击检查中发现一仓库藏有4.3万箱“特供酒”，其生产厂多家标注为“军工酿酒厂”，一些酒瓶还设计成坦克、冲锋枪、导弹车、神舟飞船等形状。

另一类是涉党政机关“特供酒”。如上海、四川等地公安机关破获的案件中，查扣的“特供酒”就有冒用国务院某机关的。

一些“特供酒”则声称是外交用酒、纪念酒。如山东省潍坊市公安局新近侦破一起假酒案，现场查扣的300余箱酒中，有标注“人民大会堂50周年珍藏”的所谓“国宾专用酒”，有“纪念新中国成立六十周年”



## 让“标配”更适配，儿童智能手表要守好“童心”

新华社记者 白佳丽 徐思钰

回答问题“离谱”、播放不适宜未成年人观看内容、诱导学生充值“游戏”……记者日前调查发现，作为不少学生“标配”的儿童智能手表，被频频发现存在问题，令家长们担忧。

业内人士建议，智能手表应回归“初心”、守好“童心”，让其功能更加适配儿童的健康与安全，引导青少年减少对其他功能的依赖，推动行业自律与加强监管并行。

**“班上超过一半的学生有智能手表”**

国际数据公司（IDC）发布的《中国可穿戴设备市场季度跟踪报告》显示，2024年第一季度儿童智能手表出货量404万台，同比增长44.4%。

智能手表已经成为学生们的“社交工具”。天津某小学的一位班主任告诉记者，新学期开学后，她统计发现班上有超过一半的学生拥有儿童智能手表。

不少家长发现，儿童智能手表功能正在不断升级。从过去基础的打电话、实时定位功能，到“摇一摇加好友”、语音微聊，再到AI问答、“小小零钱包”、可下载多款应用，“给孩子买智能手表的初衷是为了便于联系、实时定位、保障安全，却没想到买了个‘小手机’，一些手表功能甚至和成人穿戴设备相差无几。”安徽省滁州市学生家长龚甜说。

过去，很多家长看中儿童智能手表的定位功能可为孩子提供安全守护，因在校期间不能带手机，就用智能手表代替。但随着儿童智能手表功能愈发丰富，部分学校也开始原则上

不允许将其带入学校。

“但孩子离校后，通过智能手表加群聊天、玩游戏，却一个不落。假期只要有时间，就在房间里玩手表。孩子们有群聊，经常用手表聊天。”北京学生家长肖女士说。

记者日前在天津市一家商场的儿童智能手表专卖店看到，不时有小学生走进店内，熟练地试玩着新款手表上的“积分游戏”。店铺店员介绍，刚过去的暑期儿童智能手表销量很好，仅8月最新款手表就售卖了50只左右，还有不少家长和孩子拿着旧手表来“以旧换新”。

两名小学生向记者展示手表上的功能和软件，他们佩戴的是同一品牌的手表，只需要“碰一碰”就可以添加好友。其中一位学生的智能手表上有6款游戏，他说：“暑假通关了两个我就卸载了。”另一位同学展示了自己多个游戏的聊天群。

**轻松“躲过”家长监督**

儿童手表智能功能“卷”出新花样，背后存在哪些隐患？又是如何轻松“躲过”家长的监督？

“孩子的陌生群聊里有人飙脏话”。多位受访家长质疑，部分智能手表“拉群”功能设置过于随意，导致孩子可以被轻松拉入陌生群聊，但家长对于群聊内容的监管却很难。

上海家长苏女士发现，智能手表的群聊功能可以把不认识的小朋友拉到一个群里，但家长却看不到群聊内容。“女儿告诉我，培训班里的小朋友把她拉到陌生群里，有人在群里‘飙脏话’。”苏女士虽然帮孩子退了

**守好“童心”需多方合力**

近年来，我国切实加强未成年人网络保护，不断营造更加健康安全的网络环境。今年暑期，中央网信办在全国范围内部署开展的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项

群，却几经尝试都无法关闭“拉群功能”。

“未经家长允许充值上百元成为会员”。记者调研发现，智能手表上一些“知识游戏”软件，青少年不需要通过家长账号许可就能点击下载。一些“知识游戏”中还包含“氪金”元素，如“金币”机制、VIP模式等。

在黑猫投诉平台上，不乏智能手表应用诱导未成年人消费的投诉。有投诉者称，智能手表上一款游戏诱导孩子在未经家长允许的情况下充值了299元的会员。多位受访家长认为智能手表功能过度开发造成学生沉迷。

北京学生家长曹女士说，如“红包积分”设置，让不少学生热衷于赚积分、抢红包，极易上瘾。

“不受控的答案”存风险。记者打开一款儿童智能手表里的应用市场App，发现可直接下载AI问答助手。此前，已经有智能手表的AI问答助手出现不当回答。有不少受访家长担心，虽然儿童智能手表上一些敏感词汇或者不文明用语都会被禁发，但AI问答“不受控”的内容，可能潜移默化地影响孩子的正确价值导向，但家长却很难发现。

此外，问答可能提供的虚假或误导性信息也引发家长担忧。

多位教育界人士认为，家校应协同加强对青少年的引导，注重培养多元兴趣爱好，提供“线下社交”机会。家长应及时发现孩子在使用儿童智能手表中的问题并进行合理干预，引导孩子正确、适度使用儿童智能手表。

行电话直销。

——直播销售。如潍坊市公安局寒亭分局食药环侦大队破获的“4.08”非法制售“特供酒”案，犯罪嫌疑人生产销售的“特供酒”就有部分是“熟串酒”，即使用酿造纯粮酱香酒工艺丢弃的酒糟，加入食用酒精，再次蒸煮，生产出来的具有酱香味的白酒。为使假酒看起来年份更长，有时还会使用“色酒”进行调色。

——“生串酒”。这是一种用食用酒精、水及香精勾兑而成的酒，食用后容易头晕、恶心，对人体健康伤害极大。如吉林市公安局破获的案件中，其所谓的“军中茅台酒”“军中五粮液”就是用食用酒精勾兑，现场查获的食用酒精达15吨。

新近破获的案件显示，“特供酒”造假已形成犯罪链，从包材生产到灌装、销售，各环节都是分开的，但是又互相协作；个别地方甚至形成产业链，公开销售各类“特供酒”包材。售假方式则多采取订单式生产，即先有订单，后再灌装，无库存假酒，以规避公安打击。

**销售套路多 有人知假买假**

“特供酒”销售套路不少，而消费者中不乏知假买假的，其实质是个人“好面子”，损害的却是国家机关和军队声誉。

从近期破获的案件来看，“特供酒”销售有多种路径。

——电话直销。例如，扬州市公安局破获的案件中，犯罪嫌疑人先是通过网络购物平台非法获取经常购买茅台酒的消费者的个人信息，然后培训一批销售人员，利用话术有针对性地进

行电话直销。

——直播销售。如潍坊市公安局寒亭分局食药环侦大队破获的“4.08”非法制售“特供酒”案，犯罪嫌疑人在多个平台直播间进行销售。

直播间背景墙上放置大量高端酒瓶，包装成高端酒营销中心，私下却是用话术销售劣质“特供酒”，下单链接还常用其他商品替代，以规避平台监控。

——夹杂在军用品中销售。如沈阳、宜宾等地公安机关办理的“特供酒”案件中，犯罪嫌疑人将“特供酒”藏于军人服务社隐蔽房间销售。

沈阳市公安局和平区分局食品药品犯罪侦查大队大队长宋阳说：“销售‘特供酒’的犯罪嫌疑人对消费者的心理拿捏得非常到位，‘特供酒’一般不放在柜台里展示，只有当有人问的时候，才神秘地、欲拒还迎地拿出几瓶。”

警方介绍，不少购买假冒伪劣“特供酒”的消费者是被销售人员的话术欺骗的，但也有不少消费者是知假买假，主要用于接待、送礼时“撑场面”。

“市面上，茅台酒的价格都在千元以上。我卖的‘茅台酒’‘特供酒’，一般一箱400元，最贵的一箱也才1400元，不抵一瓶正规茅台酒的价格，买的人怎能不知道是假的？”一些犯罪嫌疑人称，其客户不少是回头客，是知假买假，有企业甚至多次购买，且一买就是几十上百瓶。

业内专家表示，“特供酒”“专供酒”，不仅误导消费者，扰乱市场秩序，也影响国家机关、军队声誉。在严厉打击的同时，还应加大宣传力度，让广大民众知晓，目前市面上销售的“特供酒”全都是“特假酒”。

(新华社北京9月25日电)

## 辨别“伪科普”行为

随着短视频和直播的兴起，越来越多医生开始在线分享医学知识。将复杂的医学知识转化为听得懂、用得上的生活常识，有助于提升民众的健康素养。

然而，“新华视点”记者调查发现，一些伪装医生、“伪科普”、带货卖课博取流量的行为，却让医疗健康科普变了味、走了样。

新华社发 曹一作

行动，重点整治的6个环节突出问题中就包括儿童智能设备，其中涉及设备自带App包含可能影响未成年人身心健康的内容等。

自今年1月1日起施行的《未成年人网络保护条例》也明确规定，未成年人网络保护软件以及专门供未成年人使用的智能终端产品应当具有保护未成年人个人信息权益、预防未成年人沉迷网络等功能。

受访专家认为，儿童智能手表已逐渐成为不少学生的“标配”，更应明确定位、防止过度开发，发挥正向辅助作用，守护好孩子们的“童心”。

中国互联网协会法工委副秘书长胡钢认为，对儿童智能设备可能存在影响未成年人身心健康、引导过度消费的内容和功能应该严格监管，尤其是一些不适宜未成年人使用的软件应设置下载壁垒。让孩子在允许范围内使用，让儿童智能手表发挥正向功能。

胡钢建议，企业应以健康安全为导向，优化儿童产品功能，不能一味追求利润，过多开发不利于孩子成长的娱乐软件。同时，相关部门可对儿童智能产品的设计与推广进行规范指导，让企业依法依规开发相关产品。

多位教育界人士认为，家校应协同加强对青少年的引导，注重培养多元兴趣爱好，提供“线下社交”机会。家长应及时发现孩子在使用儿童智能手表中的问题并进行合理干预，引导孩子正确、适度使用儿童智能手表。

家长自身也应以身作则，引导孩子切勿形成攀比之风。如想购入儿童智能手表，可以选购满足基础功能如打电话、定位、视频语音的产品即可。

(新华社天津9月20日电)



## 75年来我国国民文化素质全面提升

新华社记者 韩佳诺 潘洁

国家统计局24日发布的“新中国75年经济社会发展成就系列报告”显示，75年来，我国人才培养成果斐然，国民文化素质全面提升，基本实现从人口大国到人力资源大国的历史性转变，为经济社会高质量发展提供强有力支撑。

国民文化素质全面提升。随着“两基”战略目标的实现和各级各类教育的不断发展，我国人口素质稳步提高，劳动力素质结构更加优化。第七次全国人口普查数据显示，2020年全国15岁及以上人口平均受教育年限为9.9年，比1982年增加4.6年。2023年，我国劳动年龄人口平均受教育年限为11.05年，比1982年增加3年；我国新增劳动力平均受教育年限为14年，接受高等教育的人口达到2.5亿人。

报告显示，我国高层次人才培养经历从小到大、由大到强的历史转变。党的十九大以来，通过实施“教育现代化推进工程”，重点推动高校“双一流”建设、中西部高校基础能力建设、自主创新能力建设。加强学科专业与行业企业、区域发展的对接。

(新华社北京9月24日电)

## 我国全力推动生态环境持续改善和根本好转

新华社记者 郁琼源 高敬

生态环境部部长黄润秋25日在新闻发布会上说，生态环境部将深化生态文明体制改革，全力推动生态环境持续改善和根本好转，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

近年来，生态环境部坚持高水保护推动高质量发展，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，统筹发展和保护的成效不断提升。黄润秋说，持续深入打好污染防治攻坚战，生态的“含金量”显著提升。去年全国重点城市PM2.5的平均浓度是30微克/立方米，比十年前下降了54%。去年全国地表水体优良水质断面比例达到89.4%，比十年前提高了25.3个百分点。本世纪以来全球新增绿化面积约1/4来自中国。

着力推动减污降碳协同增效，发展的“含绿量”明显增加。黄润秋说，一方面，持续推动产业结构优化调整，建成全球规模最大的清洁能源电力体系和清洁钢铁生产体系。另一方面，加快推进能源清洁高效利用，煤炭消费占一次能源消费的比重从十年前的67.4%下降到去年的55.3%。同

(新华社北京9月25日电)

## 广东警方打掉127个利用苹果FaceTime实施诈骗的团伙

新华社记者 毛鑫

记者从广东省公安厅获悉，针对利用苹果手机FaceTime功能实施诈骗的案件多发的情况，今年3月以来，广东警方在全国范围内发起针对此类新型犯罪的规模化打击行动，共打掉诈骗团伙127个，抓获犯罪嫌疑人1056名，有效遏制了该类犯罪的蔓延势头。

FaceTime是苹果手机iOS系统内置的一款通话视频软件，通过WiFi或蜂窝网络接入互联网，在两台苹果手机之间实现连接通话，一方只需知道对方手机号或Apple ID，即可拨来视频通话。警方表示，因FaceTime通话依托于网络，可躲避通信运营商监管，且国内苹果手机用户不常用FaceTime，其通话界面与普通电话类似，接通后的视频场景具有迷惑性，诈骗分子正是利用这些特点实施虚假征信、冒充公检法、冒充客服等类型诈骗。

通过局部开展多次次收网行动，广东警方掀起全面攻势，在全国范围内发起针对利用苹果手机FaceTime实施诈骗的规模化打击行动。据介绍，今年3月份至今，警方共打掉该类诈骗团伙127个，抓获犯罪嫌疑人1056名，取得重大战果。

警方提醒，苹果手机用户需谨慎接听FaceTime通话，如平时没有使用需求，可以关闭该功能。请勿随意接听陌生人的视频请求。

(新华社广州9月24日电)

## 冲动行事不可取 一男子故意损毁财物被拘

通讯员 郭颖

自夏季治安打击整治行动开展以来，永定公安紧密结合夏季治安规律特点，以“零容忍”的态度，严打各类违法犯罪，全面净化社会治安环境，以实际行动提升辖区群众的获得感、幸福感、安全感。

近日，阳湖派出所接到李先生报警称，其车辆的后两胎在永定区阳湖镇前社村被他人故意损毁。接警

后，阳湖派出所民警赶赴现场，经过系列调查，发现王某有作案嫌疑。2024年9月20日11时许，在永定区崇文办事处一出租屋内将王某依法传唤至公安机关进行调查。经询问，王某对自己为图一时泄愤故意损毁财物的违法事实供认不讳。

目前，王某已被公安机关依法行政拘留。